

Ко дню санитарной службы

15 сентября 1922 года в России принят декрет «О санитарных органах республиканской». Этим актом впервые в мире была узаконена система санитарного надзора в общегосударственном масштабе. С тех пор 15 сентября считается днём рождения санитарной службы.



Немного истории

А вообще санитарная служба ведёт свою деятельность с 80-х годов 19 века. Тогда в России были организованы санитарные бюро, комиссии, работы которых заключались в контроле за соблюдением санитарных правил и нормативов в сфере коммунального хозяйства, торговли, промышленности, школьной гигиены.

За этот период от единичных учреждений, 2-3 научно-исследовательских институтов по профилактике инфекционных заболеваний, где работали энтузиасты своего дела, санитарная служба страны превратилась в государственную систему со своими научно-исследовательскими институтами, институтами по подготовке специалистов (санитарных врачей), мощными областными центрами санэпиднадзора, в лабораториях которых установлено современное оборудование, позволяющее в короткое время проводить необходимые исследования.

В начале организации службы основным направлением деятельности была борьба с эпидемиями и планомерное наступление на инфекционные болезни, в период индустриализации страны – борьба с профессиональными заболеваниями, разработка нормативов в области водоснабжения, очистки, кишинского строительства, охраны воды, воздуха и почвы от загрязнения отходами производства; во времена Великой Отечественной войны – обеспечение санитарного благополучия на фронте и в тылу, стремление не допустить эпидемий, вспышек инфекционных заболеваний; в послесоветские годы – проведение предупредительного санитарного надзора за выполнением санитарных норм и правил при проектировании, строительстве и реконструкции населенных мест, промышленных предприятий, коммунальных и гидротехнических сооружений; в настоящее время главная задача санитарной службы – организация социально-гигиенического мониторинга (постоянное слежение) за состоянием здоровья населения, окружающей среды (вода, воздух, почва, продукты питания, условия труда, шумовой и радиационный фактор), выявление влияния неблагоприятных факторов на состояние здоровых населения и принятие своевременных мер, организации эпидемиологического надзора за инфекционной заболеваемостью.

Первые шаги

Санитарная служба нашего города была организована в 1933 году.

В 1933–35 г. в г. Полевском работал всего один санитарный фельдшер М. Малычнова. В 1936 году санитарная служба пополнилась еще двумя санитарными фельдшерами – выпускниками Н-Тагильского медицинского училища Т. И. Шахминой и Е. Ф. Полежаевой. Основной задачей санитарной службы была борьба с эпидемиями (вспышками холеры, сыпного тифа, высокой заболеваемостью малярией, корью, полиомиелитом, кишечными инфекциями).

В 1937 году в санитарной службе появился первый санитарный врач, и весь штат тогда состоял из 4-х человек. Они организовывали и проводили все санитарно-противоэпидемические мероприятия, не имея транспорта, оборудования, лаборатории.

В 1940 году в штате госсанинспекции состояло уже 10 человек, из них 4 со средним медицинским образованием. В период индустриализации страны – борьба с профессиональными и инфекционными заболеваниями, надзор за строительством промышленных предприятий, охрана от загрязнения воздуха, водоводов и почвы, начало планового обследования объектов.

Военные годы и мирное время

Во время Великой Отечественной войны все силы санитарной службы были направлены на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия в городе. Сократился штат работников санитарной службы города, а работы добавилось: в город прибывало эвакуированное население, инфекционная заболеваемость выросла. Все тяжесть работы по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия легла на плечи санитарных фельдшеров Е. Ф. Полежаевой и Т. И. Шахминой. В это время стала широко привлекаться к работе общественные санитарные активисты. Вспыхнули инфекционные заболевания в городе не было зарегистрировано.

С 1948 по 1959 гг. санитарную службу города возглавляла А. Ощепкова. Талантливый организатор и грамотный специалист, она поставила на высокий уровень авторитет санитарной службы в городе. При ней произошла реорганизация санитарной службы, были организованы в СЭС отделы промышленной, коммунальной, пищевой гигиены, эпидемиологии, а также лабораторная служба. Врачи начали заниматься предупредительным санитарным надзором.

А. Ощепкова, работая главным государственным санитарным врачом Свердловской области (1959–1986 гг.), считала г. Полевской своим родным городом и оказывала постоянную помощь в становлении санитарной службы города.

Качественно новый этап развития санитарной службы наступил в 70-х годах. С 1971 по 1995 год санитарную службу города возглавлял главный государственный санитарный врач Г. Е. Плещивых.

Бурный рост промышленности: строительство новых губных цехов на Свердловском заводе, реконструкция криолитового завода и завода ЖБИ, строительство металлофурнитурного завода, а также жилых и общественных зданий определили стратегию санитарной службы. В этот период работа службы была направлена на выполнение предупредительного санитарного надзора и проведение систематической работы по охране окружающей среды от загрязнения вредными выбросами и стоками.

Большое внимание санитарная служба уделяла вопросам гигиены труда, профилактике профессиональных заболеваний и состоянию здоровья населения. Проведение специальных противоэпидемических мероприятий позволило ликвидировать такие инфекционные заболевания, как холера, брюшной сыпной тиф, дифтерия, полiomиелит, малярия, корь; значительно снизить заболеваемость коклюшем и паратитом.

Значительно улучшилась и материально-техническая база: центр госсанэпиднадзора был размещен в отдельно стоящем 2-этажном здании, отдел профилактической дезинфекции размещен в помещении, соответствующем санитарным нормам, лаборатории оснащены современным оборудованием, сотрудники центра начали работать на ПЭВМ.

Новое время – новые задачи

С 1995 года санитарную службу возглавил главный государственный санитарный врач Б. Е. Озорин. В это время меняется принцип санитарно – эпидемиологического надзора: от простого контроля за обстановкой на объектах произошел поворот в сторону изучения влияния факторов среды обитания на здоровье людей.

Разработана система социально-гигиенического мониторинга – системы слежения за состоянием здоровья людей и среды обитания, их анализа, оценки и прогноза. И уже по полученным результатам исследований служба разрабатывает конкретные мероприятия, уменьшающие вред, наносимый здоровью людей и экологической обстановке в городе. Такие мероприятия включаются в целевые городские программы («Здоровые дети – здоровый город», «Чистая вода», «Вакцинопрофилактика», «АнтиСПИД», «Борьба с туберкулезом»). В результате выполнения программы предотвращенный экономический ущерб от заболеваемости только по семи приываемым инфекциям (дифтерия, корь, коклюш, паротит, гепатит, В, краснуха, полиомиелит) ежегодно составляет более 10 млн. рублей в год.

Дальнейшее развитие получила лабораторная служба. В 1996 году в числе первых 10 ЦГСЭН в области была аккредитована лабораторная служба. На базе Центра госсанэпиднадзора г. Полевского создан испытательный лабораторный центр. За прошедшее время лаборатории уже трижды успешно проходили аккредитацию с целью признания их технической компетентности и независимости. В настоящее время лабораторный испытательный центр проводит все необходимые испытания, данные для контроля за состоянием объектов окружающей среды: воды, воздуха, почвы, снега, пищевых продуктов, замеры шума, вибрации, освещенности, электромагнитных полей, инфразвука, гамма излучения, радиона и топора.

Реорганизация

В 2004 – 2005 годах произошла реорганизация службы: в городе образовались две структурные организации – территориальный отдел Управления Федеральной службы в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (руководитель – начальник территориального отдела по городу Полевскому – Е. В. Озорин) и Полевской филиал Федерального государственного учреждения здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии» (руководитель – главный врач И. Б. Кочев). В ходе проведенной государственной реформы на нашу службу возложены дополнительные функции по защите прав потребителей и в сфере потребительского рынка.

Деятельность Роспотребнадзора в области защиты прав потребителей направлена на формирование единогообразного понимания и применения законодательства о защите прав потребителей, выработка единых подходов к вопросам реализации потребительской политики, обеспечение защиты населения Свердловской области от недоброкачественных товаров (работ, услуг), предупреждение нарушений в области защиты прав потребителей и в сфере потребительского рынка.

Таким образом, нельзя недооценивать важность для жителей нашего города тех функций, которые выполняет служба по направлениям своей деятельности.

В любом деле главное – это люди. Качество работы санитарной службы зависит от квалификации специалистов. На сегодняшний день в службе работает более 50 человек, в том числе 14 – врачи, 3 – юристы, 15 – средний медперсонал. Коллектив службы молодой, работоспособный, средний возраст сотрудников – 35 лет.

Успехи работы не выражены в цифрах. Трудно подсчитать, сколько людей могли бы заболеть, но остались здоровыми потому, что на страже здоровья стояли работники санитарнодиспансера, которые посыпали всю свою трудовую жизнь работе по охране здоровья населения г. Полевского, – это наши уважаемые ветераны: Г. Е. Плещивых, Л. М. Белоус, Н. Б. Булатова, Т. П. Каракеева, Е. П. Дубыга, З. П. Стихишина, Л. И. Ившина, Л. Н. Симонова; помощники санитарных врачей и эпидемиологов Т. М. Воронкова, Т. В. Кропачева, А. Е. Хукаленко, Н. П. Шаламова, Н. Д. Полухихта, А. Н. Денисова, В. А. Глинских, Л. А. Григорьева. Большое спасибо за ваши добросовестный труд!

Анна Владимировна Бабанова